

# 因脏乱校车曾不进村 如今村容美如画

生态  
优先

2017年之前，新宾满族自治县下青村村民需要把孩子领到村外国道上才能上校车，只因为“垃圾围村”、乱堆乱占情况严重，校车不愿进村。实施农村生活垃圾分类及资源化利用之后，校车在村里畅通无阻，村里的垃圾和垃圾箱都不见了，取而代之的是干净整洁的街道和焕然一新的村容村貌。

## 新宾181个村 全开展垃圾分类、减量化

几十年来，抚顺市新宾满族自治县各个行政村的，所有垃圾先是堆在村口的垃圾箱散发臭味，最终被掩埋在村外的隐蔽地点。为了收集掩埋垃圾，人力物力成本高，效果却不好。

为了解决这些问题，三年来，新宾独辟蹊径，从源头抓垃圾分类减量化，探索建立“户分类、户处理、不出院、零填埋”的农村垃圾分类及资源化利用处理新模式。第一年启动了26个试点村，2017年启动了87个村，第三年全县181个行政村全部铺开。

新宾满族自治县平顶山镇下青村村民姜丽萍在烧火做饭前，很自然地拿起之前保存下来的干柴和秸秆，吃完饭后，把剩菜剩饭倒进院子里的沷粪坑，顺带把家里的塑料瓶和废纸盒也整理好放在院子的角落。曾经都是垃圾的物品经过分类，竟然都被利用了起来。

“以前，我们扔垃圾十分随意，不管是什么东西，都往垃圾箱里一扔。现在，每天处理垃圾前，首先想到的就是先分类，现在已经养成了习惯。开始执行垃圾分类的时候，村里把所有的垃圾箱都清掉了。现

在，村里一个垃圾箱都没有，路上却比从前还干净，走在村里，别提心情有多好了。”姜丽萍说，自从开始垃圾分类之后，下青村的村民几乎都有这样的感受。

现在，姜丽萍的孩子上初中，每天校车都从她家门前开过。这在2017年之前，是根本不可能的。姜丽萍回忆，当时村里条件差，校车不愿意进村，每天带孩子走到村外的国道上等校车，来往车辆车速很快，存在很大安全隐患。自从执行垃圾分类，村里的环境变好了，拆掉了垃圾箱，清除了乱堆乱占，村路变宽了，校车自然也就进村了。

## 创新“五指分类法” 一只手讲明白垃圾分类

“刚开始实施垃圾分类时，我们发现很难把垃圾分类的意义和方法解释清楚。后来，镇里面总结出来一套‘五指分类法’，只用一句话就能解释明白，老百姓听一遍就能听懂，听两遍就能记住。”平顶山镇党委副书记杨红军说。

杨红军解释，所谓的“五指分类法”，就是每根手指代表一种垃圾，简单来说，这五类分为可沷粪、可卖、可燃、可填埋和有毒有害垃圾五类。

其中，剩菜、剩饭等可腐烂垃圾

堆肥沷肥；碎草、秸秆、玉米芯等可燃垃圾分解燃烧；饮料瓶、废纸废书等留着卖钱；建筑垃圾由村民自行填坑平整村路或由村里收集统一使用；废旧电池、农药瓶等有毒有害垃圾由村里统一收集送相关部门科学处理。

根据新宾县环保部门工作人员测算，新宾县每个农户每人每天产生约0.8公斤垃圾，其中可腐烂的垃圾大约占55%，包括餐厨废弃物、草木灰等；可燃烧的秸秆、树叶树枝等垃圾大约占三成；可卖、可燃、有毒有害的垃圾合起来占10%。这样一来，95%的垃圾都可实现家庭内处理，变废为宝，实现资源化利用。

垃圾箱拆除之后，平顶山镇的每个村里都张贴了“五指分类法”的宣传画，画上有五指分开的手，手掌上写“农村生活垃圾‘五指分类法’”。每种垃圾就标注在每根手指上，还画出了方便识别的示意图。

后来，“五指分类法”在全县得到推广，类似的宣传画出现在新宾县的各个行政村。现在，在新宾县里，随便问起哪个村民，很多人都能做到对“五指分类法”张口就来。

相比从前的事不关己，现在垃圾分类的主体成了村民，大家的积极性越来越高，每天都能做到自觉对垃圾进行分类。

## 挨家挨户讲解 亲手帮忙分类

“五指分类法”虽然看起来简单，但是要改变村民几十年来养成的积习，却并不容易。

下青村村支部书记唐丽娟介绍，下青村有216户村民，四个村干部包片到户，唐丽娟一个人负责了54户，挨家挨户讲解分类方法、手把手教分类，不但要保证每户村民能理解，还要保证大家都能坚持执行。

“每户村民家要去三四次是比较普遍的，也有的要入户讲解10多次”。唐丽娟回忆起当时的情景补充道，“很多情况，都是靠行动去感化，有的村民讲解了多次还是做不到分类，那我就亲自动手帮他们分类，帮一次不行，就多帮两次，有的村民知道我事情多，看我总往他们家里跑，终于不好意思了，就自己分类了。”

唐丽娟说，下青村的垃圾分类是从2017年3月开始的，等到当年6月份，就有70%的村民可以做到自己分类了。直到现在，已经有超过90%的农户家可以做到“垃圾不出门”。

原新宾县环保局副局长朱婷介绍，新宾县的农村垃圾分类及资源化利用采用“三级书记”落实法，分别是县委书记、乡镇党委书记，村支部书记三级书记来落实推进，每个

级别责任不同，各有分工，层层推进。

杨红军补充说，在县级领导高度重视的情况下，镇里成立了工作领导小组，机关干部、全体党员都参与进来，和村干部一起入户讲解、帮忙分类，并执行销号制度。经过几个月的推行，并配合美化亮化工程、种花植树等工程，平顶山镇各村的村容村貌得到了整体的改变。“环境改变人，也能制约人的行为，看到整个村子都干净整洁，越来越多的能够把垃圾分类坚持下来。”杨红军说。

根据此前报道，抚顺市、新宾县两级妇联拨款在全县开展寻找“最美环保家庭、垃圾分类”知识竞赛等活动；在新宾县的各个农村学校，“小手拉大手”的垃圾分类活动通过孩子间接影响家长，也取得了很好的效果。

杨红军称，最近平顶山镇接待了不少来自省内其他村镇的学习团队，他们专门过来学习垃圾分类的方法和经验，“五指分类法”开始在全省农村普及开来。

根据计划，今明两年辽宁省要以“村容整洁美观、生活生态宜居、风景特色怡人”为建设目标，建成1000个美丽示范村；以治理“脏、乱、散、差”生产生活环境为主要任务，建成1万个整洁村。

辽沈晚报、聊沈客户端记者 张阿春



# 繁华央心 墅境洋房

傲领一环央心，于粮库福祉之上，自拥繁华

旭辉·雍禾府 建筑面积 130-150m<sup>2</sup> 墅境洋房

载誉加推 抢占城央倒计时



旭辉  
雍禾府  
LUXURY MANSION  
CIFI GROUP

VIP LINE 3108 5555

铁西区北二路粮库福祉

本资料最终解释权归沈阳旭辉置业有限公司所有。本资料为要约邀请，不构成要约，所涉及面积均为建筑面积，所截文字及相片、印象示意图、标注照片等仅供参考用途。本项目推广名为旭辉·雍禾府，政府备案核准名为旭辉铂悦花园。预售证号：17282、17283、17515。本资料制作时间2019年4月。广告